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Cаюзная 
дзяр жа ва, 

ЕА ЭС 
і ба раць ба 
з ко ві дам

Уве ча ры 20 сту дзе ня гэ тыя 

і ін шыя тэ мы пад час пер шай 

у бя гу чым го дзе тэ ле фон най 

раз мо вы аб мер ка ва лі прэ зі дэн-

ты Бе ла ру сі і Ра сіі Аляк сандр 

Лу ка шэн ка і Ула дзі мір Пу цін. Пра 

гэ та па ве да мі ла прэс-служ ба 

кі раў ні ка кра і ны.

Прэ зі дэн ты пад ра бяз на аб мер ка-

ва лі ак ты ві за цыю раз на пла на ва га 

су пра цоў ніц тва ў рам ках Са юз най 

дзяр жа вы, уза е ма дзе ян не ў ЕА ЭС 

і ін шых ін тэ гра цый ных струк ту рах, 

а так са ма шэ раг кад ра вых пы тан-

няў.

У сва ёй раз мо ве кі раў ні кі дзвюх 

кра ін за кра ну лі ак ту аль ныя тэ мы 

між на род на га па рад ку дня. Асаб-

лі вая ўва га, па вод ле ін фар ма цыі 

прэс-служ бы Прэ зі дэн та Бе ла ру сі, 

ад да дзе на тэ ма ты цы ба раць бы з 

рас паў сюдж ван нем COVІD-19. Па-

цвер джа ны ра ней да сяг ну тыя да-

моў ле нас ці аб пра ця гу су мес ных 

на ма ган няў і да лей шай цес най ка-

ар ды на цыі дзвюх кра ін па су праць-

дзе ян ні да дзе най ін фек цыі.

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да

ВЫ СЛУ ХАЦЬ 
І ДА ПА МАГ ЧЫ

У Мін гар вы кан ка ме і абл вы кан ка мах 
ад бу дуц ца пра мыя лі ніі

Прак ты ка пра вя дзен ня пра мых лі ній рэ гі я-

наль най «вер ты кал лю» пра цяг ва ец ца. Ка лі 

ў вас ёсць пы тан ні або праб ле мы, якія па-

тра бу юць умя шан ня ор га наў ула ды, тэ ле фа-

нуй це.

Тэ ле фон ныя лі ніі ў су бо ту, 23 сту дзе ня, 

з 9.00 да 12.00 пра вя дуць:

на мес нік стар шы ні Брэсц ка га абл вы кан ка ма 

Ге надзь Іо сі фа віч БА РЫ СЮК. Тэл. 8 016 221 31 21;

пер шы на мес нік стар шы ні Ві цеб ска га абл-

вы кан ка ма Алег Сяр ге е віч МАЦ КЕ ВІЧ. Тэл. 

8 021 222 22 22;

на мес нік стар шы ні Го мель ска га абл вы кан ка ма 

Ула дзі мір Аляк санд ра віч ПРЫ ВА ЛАЎ. Тэл. 8 023 

233 12 37;

на мес нік стар шы ні Гро дзен ска га абл вы-

кан ка ма Ула дзі мір Іо сі фа віч ДЗЯШ КО. Тэл. 

8 015 273 56 44;

на мес нік стар шы ні Ма гі лёў ска га абл вы кан ка-

ма Сяр гей Мі ка ла е віч МАС ЛАЎ. Тэл. 8 022 250 

18 69;

на мес нік стар шы ні Мінск ага абл вы кан ка-

ма Аляк сандр Ула дзі мі ра віч КРУ ЧА НАЎ. Тэл. 

8 017 500 41 60;

на мес нік стар шы ні Мінск ага гар вы кан ка ма 

Ар цём Мі ка ла е віч ЦУ РАН. Тэл. 8 017 222 44 44.

Пра гэ та за яві лі ў Фе дэ ра цыі праф-

са юзаў Бе ла ру сі (ФПБ) па вы ні ках 

ана лі зу тэн дэн цый на спа жы вец кім 

рын ку і кан суль та цый з прад стаў ні-

ка мі ры тэй лу.

На га да ем, што з па чат ку го да ў ад па-

вед нас ці з аб ноў ле ным Пад атко вым ко-

дэк сам бы лі па вя лі ча ны стаў кі па да тку 

на да баў ле ную вар тасць з 10 % да 20 % 

на шэ раг хар чо вых та ва раў і та ва раў для 

дзя цей, а так са ма ле ка вых срод каў і ме-

ды цын скіх вы ра баў. Акра мя та го, пра ду-

гле джа на іс тот нае па ве лі чэн не па да тку 

на зям лю ў да чы нен ні да ўчаст каў, на якіх 

раз ме шча ны ганд лё выя аб' ек ты.

«У кан цы 2020 го да мы фік са ва лі рост 

цэн на шэ раг са цы яль на знач ных та ва раў. 

У пер шую чар гу гэ та да ты чыц ца ім парт-

ных пра дук таў, та кіх як алей сла неч ні ка-

вы, ры ба, чай, кру пы і не ка то рыя ін шыя. 

У асноў ным гэ та тлу ма чыц ца па вы шэн-

нем су свет ных і, ад па вед на, за ку пач ных 

цэн, — ад зна чы ла на мес нік стар шы ні 

Фе дэ ра цыі праф са юзаў Але на МАН КЕ-

ВІЧ. — Ця пер фак та рам па вы шэн ня цэн, у 

тым лі ку на хар чо выя та ва ры, мо жа стаць 

па ве лі чэн не па дат каў. Па коль кі па вы шэн-

не вы дат каў вы твор цаў і пра даў цоў, у тым 

лі ку і пад атко вых ад лі чэн няў, у кан чат ко-

вым вы ні ку, як пра ві ла, ад бі ва ец ца на ко-

шы ку спа жыў ца».

Акра мя та го, як пад крэс лі лі ў ФПБ, па-

вы шэн не ста вак зя мель на га па да тку мо жа 

пры вес ці да рос ту арэнд ных пла ця жоў для 

прад стаў ні коў ма ло га і ся рэд ня га біз не су, 

якія аран ду юць па мяш кан ні ў ганд лё вых 

цэнт рах.

«Ва ўмо вах пан дэ міі ў пер шую чар гу 

па цяр пе лі прад пры ем ствы ма ло га і ся-

рэд ня га біз не су. Да лей шае па ве лі чэн не 

вы дат каў для іх за кошт па вы шэн ня арэнд-

ных пла ця жоў мо жа пры вес ці да іх за крыц-

ця. А гэ та ўжо пы тан ні за ня тас ці і ра бо чых 

мес цаў для лю дзей», — ад зна чы ла Але на 

Ман ке віч.

Як рас казалі ў Фе дэ ра цыі праф са-

юзаў, у най блі жэй шы час бу дзе ар га ні-

за ва на пра вя дзен не шэ ра гу су мес ных 

на рад з усі мі за ці каў ле ны мі ба ка мі — 

вы твор ца мі, па стаў шчы ка мі, ганд лё вы-

мі сет ка мі — для вы пра цоў кі су мес ных 

зба лан са ва ных ра шэн няў, якія да зво ляць 

па збег нуць рэз ка га рос ту роз ніч ных цэн і 

пры гэ тым за бяс пе чыць ры нак не аб ход-

ны мі та ва ра мі.

Сяр гей КУР КАЧ.

Гэ тыя сло вы Прэ зі дэнт 

Аляк сандр Лу ка шэн ка ска-

заў ад нос на пра ек та Дзяр-

жаў най ін вес ты цый най пра-

гра мы і ін шых да ку мен таў 

у сфе ры эка но мі кі на на ра-

дзе з кі раў ніц твам Са ве та 

Мі ніст раў.

Учо ра на па рад ку дня на ра-

ды ў кі раў ні ка дзяр жа вы бы ло 

пяць пы тан няў: Дзяр жаў ная ін-

вес ты цый ная пра гра ма, рэа лі-

за цыя асоб ных, най больш знач-

ных, ін вест пра ек таў, змя нен не 

за ка на даў ства аб гас па дар чых 

та ва рыст вах, ра шэн ні ў сфе ры 

элект ра энер ге ты кі і аг ра эка ту-

рыз му.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна-

чыў, што ўсе раз на пла на выя 

да ку мен ты, вы не се ныя на аб-

мер ка ван не (пра ек ты ча ты рох 

ука заў і ад на го за ко на) аб' яд-

ноў вае ад но — «ак ту аль насць 

для на шай дзяр жа вы». Ма ец ца 

на ўва зе не маг чы масць іх ад-

кла дан ня, звяр нуў ува гу Прэ зі-

дэнт. «Трэ ба пры маць ра шэн ні, 

або мы за ма ру дзім раз віц цё як 

мі ні мум на кан крэт ным участ ку 

эка но мі кі. Тар ма жэн не на асоб-

ным кан крэт ным участ ку — гэ-

та тар ма жэн не ў цэ лым. Гэ та га 

быць не па він на. Але і па мыл кі 

быць не па він на», — пад крэс ліў 

бе ла рус кі лі дар.

Ён рас тлу ма чыў, што перш 

чым пад піс ваць да ку мен ты, ха-

цеў бы атры маць да дат ко вую 

ін фар ма цыю і яшчэ раз па чуць 

вы сно вы рас пра цоў шчы каў і 

мер ка ван не тых, хто бу дзе да-

ку мен ты рэа лі зоў ваць, перш за 

ўсё — кі раў ні коў рэ гі ё наў. «Мае 

па ды хо ды па боль шас ці пы тан-

няў вя до мыя. Пры аб мер ка ван-

ні пра па на ва ных тэм у асно ве 

па він ны быць мэ та згод насць, 

эка на міч ная эфек тыў насць 

і са цы яль ная спра вяд лі-

васць», — за явіў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

У пра ек це Дзяр жаў най ін вес-

ты цый най пра гра мы пра ду гле-

джа на бу даў ніц тва ка ля 130 аб'-

ек таў на су му больш за шэсць-

сот міль ё наў руб лёў, ад зна чыў 

Прэ зі дэнт. Су ма для дзяр жа вы 

не вя лі кая, але і тут па він на быць 

эка но мія, за па тра ба ваў ён. Не аб-

ход на вы лу чаць най больш важ-

нае і не аб ход нае для раз віц ця.

«Мя не ці ка віць, на коль кі вы ве-

ра ны і ап ты маль ны гэ ты пе ра лік, 

які мы ўно сім у Дзяр жаў ную пра-

гра му? Ці ня ма ў ім праз мер нас-

цяў? Ці аб грун та ва нае фі нан са-

ван не кож на га аб' ек та?» — за даў 

ён пы тан не рас пра цоў шчы кам.

«Па ка мер цый ных пра ек тах, 

раз гляд якіх вы но сіц ца на ўзро-
вень кі раў ні ка дзяр жа вы, я так-
са ма стаў лю ана ла гіч ныя пы тан-
ні, — пра ка мен та ваў Прэ зі дэнт 
дру гі пункт па рад ку дня. — Сва-
бод ных гро шай ня ма, ша лё ных 
гро шай ня ма. Тым больш для 
тых аб' ек таў, якія са мі па він-
ны пры но сіць да ход. А лю бое 

за цяг ван не тэр мі наў іх рэа лі-

за цыі — гэ та фі нан са выя стра-

ты, якія нех та бу дзе вы му ша ны 

апла ціць».

У сфе ры дзяр жаў ных ін вес-

ты цый трэ ба аба вяз ко ва да бу-

да ваць тое, што рас па ча лі. Ка лі 

не маг чы ма — ад тэр мі на ваць 

хоць бы на год, бо ні хто за раз 

не бя рэц ца ска заць, якім бу дзе 

год, што на сту піў. Ры зы ка ваць 

нель га, пе ра ка на ны Прэ зі дэнт.

Пра ка рэк ці роў ку за ка на даў-

ства па пы тан нях дзей нас ці гас-

па дар чых та ва рыст ваў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка ска заў на ступ нае: 

«За ка на даў ства тым не менш 

не па він на час та змя няц ца. І 

ка лі мы неш та да паў ня ем, то 

па він ны пе ра ка нац ца, што ўсё 

ўлі ча на. Тым больш, што пы тан-

ні, якія рэ гу лю юц ца гэ тым за ко на-

 пра ек там, за кра на юць боль-

шасць ар га ні за цый кра і ны».

Но ва ўвя дзен ні ўтрым лі ва юць 

па ла жэн ні, якія за кошт мер фі-

нан са ва га азда раў лен ня да зво-

ляць па леп шыць эка на міч нае 

ста но ві шча прад пры ем стваў, 

пры цяг нуць да дат ко вы ка пі тал, 

сты му ля ваць кі раў ні коў на эфек-

тыў нае раз віц цё. Прэ зі дэнт за па-

тра ба ваў больш глы бо кай ацэн кі 

та го, што гэ та дасць прад пры-

ем ствам.

«Пры гэ тым ха чу пад крэс ліць: 

не дай бог вы мя не не пе ра ка-

на е це ў ад ва рот ным, што па ці ху 

вось та кім чы нам пад штур хоў-

ва е це пры ва ты за цыю, про даж 

прад пры ем стваў або та кім чы-

нам дзей ні ча е це, што по тым мы 

не ады гра ем на зад, — па пя рэ-

дзіў бе ла рус кі лі дар. — Па пры-

ва ты за цыі мы кан цэп ту аль на 

вы зна чы лі ся, і гэ та пры ня та 

на ро дам. Ка лі лас ка, поў ная 

сва бо да раз віц ця пры ват най 

улас нас ці, дзяр жаў на-пры ват-

на га парт нёр ства, ка лі лас ка, 

дзей ні чай це. Але тое, што 

ство ра на на ро дам, — не кра-

най це».

На на ра дзе аб мяр коў ва ла ся 

пра па но ва ўра да да зво ліць вы-

твор цам пра да ваць ліш кі элект-

рыч най энер гіі спа жыў цам у лю-

бую воб ласць кра і ны. Га лоў нае 

па тра ба ван не Прэ зі дэн та — за-

ха ван не адзі най сіс тэ мы ў сфе ры 

элект ра энер ге ты кі.

Яшчэ ад но пы тан не на ра ды 

да ты чы ла ся пра даў жэн ня льгот 

для аб' ек таў аг ра эка ту рыз му. 

«Дзя ку ю чы ство ра ным у апош нія 

га ды ўмо вам, з'я віў ся но вы сек тар 

эка но мі кі, які атры маў ма гут нае 

раз віц цё, — ад зна чыў бе ла рус кі 

лі дар. — За 14 га доў коль касць 

аб' ек таў аг ра эка ту рыз му вы рас-

ла ў 80 ра зоў (з 34 да амаль трох 

ты сяч). Ле тась яны пры ня лі больш 

за паў міль ё на гас цей».

Пры гэ тым па слу гі ту рыз му 

ста лі вель мі па пу ляр ныя як ся-

род гас цей на шай кра і ны, так і 

ў бе ла ру саў, асаб лі ва ў пе ры яд 

пан дэ міі, ка лі боль шасць кра ін 

для па да рож жаў за кры лі ся, 

да даў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён 

звяр нуў ува гу на рост по пы ту 

на эт на ад па чы нак ва ўсім све-

це, які, ві да воч на, пра цяг нец ца. 

Пра па но ва бе ла рус ка га ўра да — 

па доў жыць дзе ю чыя ўмо вы для 

аг ра эка ся дзіб, а льгот нае крэ ды-

та ван не за ха ваць да 2030 го да.

Прэ зі дэнт не су праць пад трым-

лі ваць гэ ты від дзей нас ці. Але яго 

па тра ба ван не — не вы хо дзіць 

у пры няц ці ад па вед ных ра-

шэн няў за ме жы пя ці год кі і не 

да пус каць у гэ тай сфе ры зло-

ўжы ван няў. Ён да ру чыў ура ду 

дас ка на ла вы ву чыць функ цы-

я на ван не аг ра эка ся дзіб, каб 

вы клю чыць іль га та ван не тых, хто 

не мае ў тым па трэ бы і тых, хто 

зай ма ец ца ін шы мі ві да мі дзей-

нас ці пад шыль дай эка ту рыз му. 

Прэ зі дэнт пад крэс ліў: важ на, каб 

та кі ад па чы нак быў за па тра ба-

ва ны бе ла ру са мі і быў да ступ-

ны для іх.

Аляк сандр Лу ка шэн ка асоб на 

спы ніў ся на праб ле ме сы хо ду ад 

па дат каў: «Ка пі таль ная за да ча 

для ўсіх пры сут ных, для пар ла-

мен та перш за ўсё, і для ўра да. 

Уня сі це са мыя жорст кія ме ры 

па па ру шэн ні за ка на даў ства 

па па дат ка аб кла дан ні. Уня сі-

це «аме ры кан скія за ко ны», якія 

дзей ні ча юць у Злу ча ных Шта тах 

Аме ры кі. Да вай це пры мем іх, ні-

хто кры ты ка ваць не бу дзе, яны 

(ЗША. — «Зв.») — «апо ра дэ ма-

кра тыі». Там па дат ка аб кла дан не 

рэ гу лю ец ца жорст ка, і за ня вы-

пла ту па дат каў там ша лё ныя 

тэр мі ны — да 15 і больш га доў 

(зня во лен ня. — «Зв.»)».

У Бе ла ру сі цэ лыя га лі ны сы-

хо дзяць у цень ад па дат ка аб-

кла дан ня, ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. У су вя зі з гэ тым, яшчэ 

ад но праб лем нае пы тан не — так 

зва ныя за роб кі ў кан вер тах. «Са-

мае жорст кае па ка ран не, — за па-

тра ба ваў ён. — Вазь мі це гэ та да 

вы ка нан ня не ад клад на!»

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

«У асно ве па він ны быць мэ та згод насць, 
эка на міч ная эфек тыў насць 

і са цы яль ная спра вяд лі васць»
У ТЭ МУ

Пра ект Дзяр жаў най ін вес ты цый най 

пра гра мы бу дзе пе ра гле джа ны ўра дам 

праз прыз му эфек тыў нас ці рэ сур саў, 

якія на кі роў ва юц ца на вы твор часць і ў 

са цы яль ную сфе ру, пад вёў вы ні кі на ра-

ды для жур на ліс таў мі ністр эка но мі кі 

Аляк сандр ЧАР ВЯ КОЎ. Па яго сло вах, 

у да ку мен це за ста нуц ца тыя пра ек ты, 

якія ў най блі жэй шы час да дуць рэ аль-

ную ад да чу ў пла не ства рэн ня но вых 

ра бо чых мес цаў, па ступ лен ня па дат-

каў у мяс цо выя бюд жэ ты, пад тры ма юць 

раз віц цё ра ё наў, якія ад ста юць.

«У цэ лым, ка лі ха рак та ры за ваць вы-

сно вы аб Дзяр жаў най ін вес ты цый най 

пра гра ме, яна па він на стаць эфек тыў-

най у ад но сі нах да ўкла дзе ных дзяр жаў-

ных рэ сур саў», — пад су ма ваў мі ністр.

Рэ сур сы ска цэнт ру юць у сфе рах ахо-

вы зда роўя, транс парт най інф ра струк ту-

ры, энер ге ты кі і ме лі я ра цыі, да даў ён.

Жур на ліс ты спы та лі кі раў ні ка мі ніс-

тэр ства эка но мі кі, які пра цэнт ВУП, на 

дум ку спе цы я ліс таў, не да атрым лі вае 

кра і на ад біз не су, які ўхі ля ец ца ад па-

дат каў.

«Гэ та ліч ба (не да атры ма ны ВУП з-за 

«шэ ра га» біз не су. — «Зв.») вар' і руе ў 

да стат ко ва вя лі кіх ме жах, — ад ка заў 

ён. — Па вод ле ацэ нак на шых ву чо ных, 

гэ та ка ля 12 %. Па вод ле ацэнак між-

на род ных ар га ні за цый, гэ ты па каз чык 

да хо дзіць да 18 %, не дзе раз гля да ец ца 

ліч ба ка ля 20 %. Та му пла ціць па да ткі 

трэ ба. Гэ та аба вя зак лю бо га біз не су. 

Але па ві нен быць ба ланс. Ка лі мы ро бім 

больш жорст кай пад атко вую сіс тэ му, то 

на ва гах па він ны быць ін шыя па слаб-

лен ні».

Аляк сандр Чар вя коў так са ма пра-

ка мен та ваў да ку мент, які да ты чыц ца 

пра лан га цыі льгот для аг ра эка ту рыз-

му. Ён не су мня ва ец ца, што раз віц цё 

гэ та га кі рун ку мае доб ры па тэн цы ял. 

«Мы па він ны вы ка рыс тоў ваць пры-

род ныя ба гац ці, каб ства раць ра бо чыя 

мес цы там, дзе не заў сё ды мож на ар-

га ні за ваць буй ную вы твор часць», — 

лі чыць ён.

Праф са ю зы за не па ко е ны
Па вы шэн не па дат каў мо жа пры вес ці да рос ту цэн 

на шэ раг та ва раў
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